编辑 崔萌 版式 汪阳 校对 李梅

不忘初心担使命 退休园丁勤耕耘

记银发支书饶东南



饶东南在校对《金佛晚霞》刊物

□ 记者 邓的

2020年,饶东南从教师岗位上退休, 现任区关工委副主任、区教委关工退教 党支部书记,他热心公益,还担任了区退

记者 陈姗 摄

休教师协会理事长、区老年人体育协会

8月28日,饶东南跟往常一样早早 来到了办公室。当天,他要完成的是校 对最新版的《金佛晚霞》,这是由区教委

关工委、区退休教师协会、区关工委校外 辅导团主办的刊物,其中《峥嵘岁月》宣 讲的新闻稿尤其惹人注目。

《峥嵘岁月》是一本描述我区地下党 发展史和先进地下工作者事迹的书籍, 是我区红色教育宣讲读本,目前已经宣 讲了60多场次。而这本书正是饶东南牵 头编撰的。2020年,饶东南带领团队先 后走访了90多位相关人员,查阅了500 余份相关资料,与区委党史办召开专题 研究会议6次,修改10余次,耗时一年终 于得以出版。近几年来,饶东南牵头编 撰了《峥嵘岁月》《薪火相传》等以本地红 色资源为主的党史学习教育宣讲读本, 协助宁江小学创建了全国唯一的"三线 文化进校园"红色学校,协助楠竹山镇中 心校打造"双枪老太婆"(《红岩》原型之 一)红色陈列馆。

不仅如此,饶东南还坚持走"文化养 老"之路——每年在规模大的学校进行 一次"诗歌进校园"的传统文化教育,目 前已协助创建了一所"全国诗教先进集 体"、六所"重庆市诗教名校",也因此退 教协的《烛光诗社》成为重庆市诗词学会 的第六大诗社。他牵头开展了"主题教 育读书活动",21次获得全国主题教育读 书活动奖项,并推动"家长学校"创建为 重庆市的样板。同时,他认真开展离退 休干部党建工作,成立了"老教师教育辅

导团",在退休教师党支部中开展了一系 列活动。

入党38年,从事教育教学工作42 年,到现在虽已退休,饶东南的一生都与 党、与教育密不可分。

作为区教委关工退教党支部书记,饶 东南坚持以"党建带关键",积极强化政治 统领,充分发挥退休党支部的堡垒作用, 组织引导支部党员深入学习新时代党的 创新理论,依靠离退休党支部和广大党员 的带头作用,参与全区关心下一代工作。 近年来,区教委关工委十多次获得教育部 关工委的"先进集体",特别是在建党100 周年时被教育部评为"关工工作先进集 体"和市教委关工委"五好关工委"以及区 教委"先进基层党组织",十多次荣获市退 教协"五好退教协"称号。

"别人退休就在家好好休息,你天天这 么忙,图什么?累不累啊?"面对别人的询 问,饶东南总是笑着说:"老党员的工作总 得有人去做,你不做,我不做,谁来做?"作 为党员,饶东南扛下了这份责任,他始终坚 定理想信念,践行使命担当,体现自身的人 生价值,成为大家的榜样。

离岗不离党 退休不褪色 金佛山银发先锋助力行动

我区召开巩固拓展脱贫攻坚成果 同乡村振兴有效衔接工作会

本报讯(记者 聂灵灵)9月6日,我区召开巩固拓 展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会,通报全 区巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评 估有关问题整改情况和全区第二季度乡镇(街道)巩固 拓展脱贫攻坚成果赛马比拼结果,安排部署相关工作。

区委副书记余立祥指出,近年来,全区上下深入贯 彻落实习近平总书记重要指示批示精神,认真对照党 中央决策部署和市委要求,巩固拓展脱贫攻坚成果同 乡村振兴有效衔接工作成效明显。下一步,要以中央 农村工作领导小组督导组赴重庆开展"回头看"专项督 导工作为契机,高度重视、积极配合,查漏补缺、确保实 效。要全面细致做好迎接督导检查准备工作,对照问 题清单和工作台账,逐一销号、打表推进、闭环落实,健 全机制、完善措施、提升工作,持续推动各类问题整改 走深走实。要认真做好脱贫人口信息采集工作,通过 产业、就业、消费、转移增收等帮扶方式,千方百计促进 脱贫户、监测户增收。要扎实做好年度考核评估各项 工作,进一步健全完善工作保障机制,把脱贫攻坚成果 巩固好、拓展好,加快推进乡村全面振兴,为推动现代 化新南川建设作出新的贡献。

副区长胡光模主持会议。

余立祥到桐槽溪巡河

本报讯(记者 邓的)9月4日,区委副书记、区副 总河长、桐槽溪区级河长余立祥深入桐槽溪庆元段开

来到桐槽溪庆元段,余立祥边走边看,详细了解河 流水质、周边生态环境等情况, 听取河长制落实、河段 日常管护等情况汇报。

余立祥指出,要深入学习贯彻习近平生态文明思 想,压实河长工作责任制,提升工作能力和水平,做到 守河有责、守河尽责、守河担责。要坚持问题导向,强 化主体责任,做好河道日常管护各项工作,持续深化河 道综合治理。要建立健全综合执法机制,加大河道巡 查和河岸环境治理力度,严厉打击偷排漏排、违规排放 等违法行为,守护好河道流域的生态环境和水环境质 量。要加强宣传引导,多形式开展宣传活动,提升群众

余立祥看到河边有不少游客被当地自然生态环境 吸引前来露营,他强调,露营地周围山林茂密,紧邻河 道,各相关部门要强化对森林防火、防洪防溺水、保持河 道及周边清洁等重点工作的宣传教育,强化巡逻检查、 隐患排查,在保证群众生命财产安全的同时,共同守护

当天,余立祥还调研了庆元镇乡村振兴工作。

我区举办金佛山中蜂资源保护暨成熟蜜生产技术交流会

本报讯(记者 聂灵灵)9月3日,我 区举办金佛山中蜂资源保护暨成熟蜜生 产技术交流会。

交流会上,国家蜂产业技术体系首 席科学家、中国农业科学院蜜蜂研究所 所长彭文君围绕《做好"中蜂"土特产这 篇大文章》进行全面讲解;国家畜禽遗传

资源委员会蜂专业委员会委员、国家蜂 产业技术体系岗位科学家、福建农林大 学教授苏松坤就《蜜蜂优质高产抗病繁 育技术》进行分享;与会其他专家也结合 各自岗位围绕金佛山中蜂发展及保护进 行现场分析、授课。此外,我区蜂农向专 家、学者现场讲解演示了金佛山中蜂成

熟蜜的生产过程及二次摇蜜法,头渡镇 蜂农唐洪分享了自己养蜂致富的故事。

据了解,金佛山中蜂是一种特色种 质资源,近年来,通过政策扶持和示范 带动,金佛山中蜂养殖规模、产品质量、 品牌价值都得到大幅提升。截至目前, 全区中蜂保有量达13.7万群,中蜂养殖

专业合作社46家,蜂蜜价格从2007年 的每公斤40元提高到现在的每公斤160 至300元。中蜂产业已经成为山区农户 增收致富的重要渠道,也是巩固拓展脱 贫攻坚成果、推动乡村全面振兴的重要

副区长胡光模参加活动。

核载5人 实载11人

区公安局查获一辆非法营运且严重超员货车

本报讯(特约通讯员 姚毅)近日, 区公安局交巡警支队城区勤务大队查获 一起非营运货车超员的交通违法行为, 涉事驾驶员被当场处罚。

当日21时许,正在东胜交通执法 安全服务站执勤的民警拦停一辆轻型 非营运货车。经检查,民警发现该货 车准载5人,实载11人,其驾驶室超载 乘客6人。

原来,驾驶员张某负责驾车接送工 人上下班,当天夜间,张某为了少跑一趟 早点下班,又想着时间这么晚应该不会 遇见交巡警,于是一次性将10名工人采 取"叠罗汉"的方式装进驾驶室内往城区 方向行驶,直到被民警查获。

民警当即对驾乘人员进行了严肃

的批评教育,结合交通事故真实案例 现场宣传车辆超员的严重危害性。根 据《中华人民共和国道路交通安全法》 相关规定,张某的行为属于驾驶货运 机动车驾驶室超员,民警依法对张某 作出罚款处罚,并责令其当场改正违 法行为。

交巡警提醒,货车驾驶室空间有限,

超员行驶会影响驾驶员的正常操作,存 在极大的安全隐患。广大驾驶员应自觉 遵守交通规则,切勿图一时便利而忽略 驾乘人员人身安全,安全文明驾驶才是 对生命安全的最大保障。

平安南川 🕳

前

何

玉连都会让

自

保持

便民服务台

- ●遗失周昭兴残疾证,残疾证号: 51232319540206501444,特此声明。
- 遗失钱大友残疾证,残疾证号:
- 51021619560213003542,特此声明。 ● 遗 失 徐 春 林 残 疾 证 , 残 疾 证 号:
- 51232319400227001412,特此声明。
- ●遗失李长生残疾证,残疾证号: 51232319730322133254,特此声明。
- 遗 失 林 小 思 残 疾 证 , 残 疾 证 号: 50011920080916074754,特此声明。

用爱倾听孩子心底的声音

□ 何玉连

每一个孩子都是一粒种 子,我愿做阳光,给他们以温 暖;我愿做雨露,给他们以滋 润;我愿做土壤,给他们以勃勃

——题记

迷途

2020年我成为了二年级3班的 班主任,班上一个叫小豪的小男孩 引起了我的注意,在这之前,他一直 是低调文静的小男孩。二年级上 期,他变成了一个异常敏感的孩 子。记得那次上完数学课,同学路 过他的座位,提醒他的题做错了许 多,准备给他讲讲,他突然怒目圆睁 地盯着给他指错的同学大叫怒吼! 这是我第一次见他发怒。我上前安 慰开导他,他却哭着说:"我什么都 是错的,什么都不行,成绩又不好, 都来嘲笑我!"回答是那么无助。我 开始悄悄关注他,他的书写很差,很 多汉字就像是东拼西凑一般;他的 计算很慢,出错率高;他的成绩可想 而知,在全班倒数,但他还是很努力 地想跟上大家的脚步

他变成了一个无法面对失败、

错误,无法用正确方法排解不良情 绪的孩子。一天早晨在交作业时, 他由于没完成家庭作业,见大家都 议论他,突然跑向窗户,站在靠窗的 桌子上,打开窗户扬言要往下跳! 周围同学及时拉住了他。我连忙跑 到教室,将情绪激动的他带到办公 室安抚,许久后他才冷静下来。他 低着头说:"大家都来说我,我就想 吓吓他们,不是真的想跳。"我严肃 地教育了他的危险行为,并引导他 使用正确的办法去面对解决。我将 事情告知了家长,与家长常沟通引 导,以为孩子能明白道理,不会再做 伤害自己的事……

没想到这样的事会再次发生。 二年级下期刚开学,课间在走廊玩耍 时,小豪和同学发生了争吵。他手足 无措,抱着头转了几圈后,毫不犹豫 地准备翻越栏杆。幸好当时邻班的 老师在班上辅导学生功课,见状立马 跑出教室将他拉下。教室在二楼,虽 然不高,可一旦摔下去,后果也不堪 设想! 我再次将情绪激动的他带回 办公室耐心地进行心理辅导。

挽救

他的行为是如此反常且危险,我 立即通知家长到校沟通并将孩子带 回家安抚教育,同时上报了学校。学 校迅速作出决定: 先保证孩子安全,



将教室搬到一楼。学校的心理辅导 老师对他进行了心理诊断和疏导。 "孩子已经有了抑郁倾向,自我认同 感低,极度自卑,缺乏关爱,情感有了 障碍。"这番话让我心中久久难以平 静,家长这才意识到问题的严重性, 带孩子去医院做了更系统准确的检 查,确诊为焦虑抑郁状态,为孩子请 了一个月的假,在家休养。

为了能有效地帮助他、疏导他, 我和班上的老师多次上门家访,与 孩子谈心,了解到他家里不和睦, 经常吵架。他在家一犯错,大人就 会严厉地责备他。原来孩子出现心 理问题,根源就在家庭!

原本一个可爱的孩子,因为家长 缺乏爱与耐心,冲动使气,言语上一 次次贬低,行动上偏心,给孩子心灵

对孩子多肯定、多鼓励,让他感受到 家人的关爱,遇到挫折与困难,家长 就是孩子的依靠。 每次上课 灯塔

小豪就像一个迷路的孩子,我 心中时刻挂念他,既心疼又着急。 我能为他做些什么? 心理辅导老师 只说:"用爱去感化他!"我想我应该 站到他的身边去,让他感受到他不 是孤立无援的,给他支持鼓励,成为 他的灯塔!

造成了无法磨灭的伤害! 心理辅导

老师指出,家长必须转变教育观念,

他爱回答问题,虽然总是答不 到点上,但我会抓住时机,抓住他表 现的闪光点,当着全班同学的面表 扬他,渐渐地,他越来越自信,回答 问题也越来越好,收获了不少掌 声。见他做事热心细致,我安排他 当卫生组长。后来,他更在全班同 学的推选下当上了卫生委员。

许多次他犯错激动,歇斯底里地 大叫,蹲在教室角落发抖;许多次面 对困难哭喊:"我什么都不会,什么都 不行,我是一个废物,我还不如死了 算了,没有人会帮助我……"我总会 压抑着心中的慌张和不安,坚定地、 耐心地第一时间来到他的身边,在保 证他安全的情况下,听他激动哭诉 后,使他冷静,从引导到让他自己选 择,从正面直视错误到冷静思考正确 面对并解决困难。

经过两年努力,现在的他,自信 开朗了许多,没有过激行为,犯了错

会主动找我承认并想办法补救;和家 人发生了不愉快的事,会和我倾诉; 乐于助人,愿意为班集体出力;为班 级的规章制度敢于出谋划策;在同学 们的推选下,今年他被评为了"班级 优秀班干部",这是他在小学里的第 一张奖状,好一段时间他脸上都挂着 笑;甚至面对自己最不擅长的习作, 在我的一次次肯定和建议下,都有了 很大进步,最近他还热心地询问习作 困难的同学:"要是你有不会的,可以 问我,我的习作还是不错的!"虽然他 现在还会有情绪失控的时候,但他不 会伤害自己和他人,会和别人据理力 争,解决不了时,会去寻求帮助,我也 不厌其烦地引导他用正确的方式面 对和处理问题。

一天课后,他悄悄地跑到讲台 旁,手里握着一只松鼠玩偶,突然递 到我的面前,腼腆地笑着,没说一句 话,我跟着笑着问他,是要送给我 吗?他不好意思地点点头,说:"虽 然不是新的,但是我洗过了,送给 你,何老师!"虽然我们平时都没把 喜欢和爱挂在嘴边,但这一刻,我真 真实实感受到了孩子的心意,我想: 相信我的心意他也感受到了吧!

我国著名教育家陶行知先生曾 说,先生不应该专教书,他的责任是 教人做人;学生不应该专读书,他的 责任是学习人生之道。在我心中,成 绩从来不是衡量学生好坏的标准,只 要他们品行端正、心地善良、自信勇 敢、学习认真就是我的好学生!

(作者系大观镇中心校教师)